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1.Wstęp 
 

1.1. Przedmiot STWiORB 

 

 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  

i odbioru robót przy wykonaniu wykopów w ramach projektu „Przebudowa drogi powiatowej 

nr 4503P Dobra-Kolonia Piekary". 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

 

 Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy  

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu 

wykopów na drogach gminnych: 

 

⎯ Wykonanie robót ziemnych koparkami podsiębiernymi o poj. łyżki 0.60 m3 w gr.kat. 

I-IV pod drogę główną, zjazdy indywidualne, zjazdy publiczne, pobocze, obrzeża, 

oporniki, 

⎯ Wykonanie wykopów zjazdy indywidualne z kruszywa łamanego. 

⎯ Wykonanie wykopów zjazdy publiczne. 

 

 Określenia podane w niniejszej STWiORB są zgodne z odpowiednimi polskimi normami  

i Specyfikacją Techniczną D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne". 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność  

z Dokumentacją Projektową, STWiORB i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania 

dotyczące robót podano w STWiORB D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

 

2. Materiały 
 

2.1 Podział gruntów 

Podział gruntów pod względem wysadzinowości podaje tablica 1. 

Tablica 1. Podział gruntów pod względem wysadzinowości wg PN-S-02205  

Lp. Wyszczególni

enie 

Jed- Grupy gruntów 

 właściwości nostki Niewysadzinowe Wątpliwe Wysadzinowe 

1 Rodzaj gruntu  − Rumosz 

niegliniasty 

− żwir 

− pospółka 

− piasek gruby 

− piasek średni 

− piasek drobny 

− piasek pylasty 

− zwietrzelina 

gliniasta 

− rumosz gliniasty 

− żwir gliniasty 

− pospółka gliniasta 

mało wysadzinowe 

− glina piasz-    czysta 

zwięzła, glina zwięzła, 

glina pylasta zwięzła 

− ił, ił piaszczys-ty, ił 

pylasty 

bardzo wysadzinowe 
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− żużel 

nierozpadowy 

− piasek gliniasty 

− pył, pył piasz-czysty 

− glina piasz-  czysta, glina, 

glina pylasta 

− ił warwowy 

2 Zawartość 

cząstek 

£ 0,075 mm 

£ 0,02   mm 

 

% 

 

 

< 15 

< 3 

 

 

od 15 do 30 

od 3 do 10 

 

 

> 30 

> 10 

3 Kapilarność 

bierna Hkb 

 

m 

 

< 1,0 

 

³ 1,0 

 

> 1,0 

4 Wskaźnik 

piaskowy WP 

  

> 35 

 

od 25 do 35 

 

< 25 

 

Materiał występujący w podłożu wykopu jest gruntem rodzimym, który będzie stanowił 

podłoże nawierzchni. Zgodnie z katalogiem typowych konstrukcji nawierzchni podatnych  

i półsztywnych powinien charakteryzować się grupa nośności G1. Podłoże nawierzchni 

zaklasyfikowane do innej grupy nośności, zostanie doprowadzone do grupy nośności G1  

w oparciu o zasady zamieszczone w Dokumentacji Projektowej oraz warunki wykonania 

robót zamieszczone w odpowiednich STWiORB. 

2.2 Zasady wykorzystania gruntów 

Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę 

wykorzystane w maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty przydatne do budowy 

nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar 

objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Inżyniera/Inspektora Nadzoru. 

Jeżeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości 

robót ziemnych, zostały za zgodą Inżyniera/Inspektora Nadzoru wywiezione przez 

Wykonawcę poza teren budowy z przeznaczeniem innym niż budowa nasypów lub 

wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia 

równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, zaakceptowanych przez 

Inżyniera/Inspektora Nadzoru. 

Przydatność gruntu do wbudowania w nasyp należy określić na podstawie normy PN-S-

02205 wg Tablicy 2 – Przydatność gruntów do wykonywania budowli ziemnych. 
 

 

Tablica 2. Przydatność gruntów do wykonywania budowli ziemnych wg PN-S-02205. 

 
Przeznaczenie Przydatne Przydatne 

z zastrzeżeniami 

Treść 

zastrzeżenia 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Na dolne 
warstwy 
nasypów 
poniżej strefy 
przemarzania 

 
 
 
 
 
1. Rozdrobnione grunty 
skaliste twarde oraz grunty 
kamieniste, zwietrzelinowe, 
rumosze i otoczaki 
2. Żwiry i pospółki, 
również gliniaste 
3. Piaski grubo, średnio i 
drobnoziarniste, naturalne i 
łamane 
4. Piaski gliniaste z 
domieszką frakcji żwirowo-
kamienistej (morenowe) o 
wskaźniku 
różnoziarnistości U³15 
5. Żużle wielkopiecowe i 
inne metalurgiczne ze 

1. Rozdrobnione grunty skaliste 
miękkie 
 

2. Zwietrzeliny i rumosze 
gliniaste 
3. Piaski pylaste, piaski 
gliniaste, pyły piaszczyste i pyły 

4. Piaski próchniczne, z 
wyjątkiem pylastych piasków 
próchnicznych 

5. Gliny piaszczyste, gliny i 
gliny pylaste oraz inne o wL      
< 35% 
6. Gliny piaszczyste zwięzłe, 
gliny zwięzłe i gliny pylaste 
zwięzłe oraz inne grunty o 
granicy płynności wL od 35 do 
60% 

7. Wysiewki kamienne gliniaste 
o zawartości frakcji iłowej 

- gdy pory w gruncie skalistym 
będą wypełnione gruntem lub 
materiałem drobnoziarnistym 

- gdy będą wbudowane w 
miejsca suche lub zabezpieczone 
od wód gruntowych i 
powierzchniowych 

- do nasypów nie wyższych niż 3 
m, zabezpieczonych przed 
zawilgoceniem 

- w miejscach suchych lub 
przejściowo zawilgoconych 
 

- do nasypów nie wyższych niż 3 
m: zabezpieczonych przed 
zawilgoceniem lub po ulepszeniu 
spoiwami 
 

- gdy zwierciadło wody 
gruntowej znajduje się na 
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starych zwałów (powyżej 5 
lat) 
6. Łupki przywęgłowe 
przepalone 
7. Wysiewki kamienne o 
zawartości frakcji iłowej 
poniżej 2% 

ponad 2% 
 
 

8. Żużle wielkopiecowe i inne 
metalurgiczne z nowego 
studzenia (do 5 lat) 

9. Iłołupki przywęglowe 
nieprzepalone 
 

10. Popioły lotne i mieszaniny 
popiołowo-żużlowe 
 

głębokości większej od 
kapilarności biernej gruntu 
podłoża 

- o ograniczonej podatności na 
rozpad - łączne straty masy do 
5% 
- gdy wolne przestrzenie zostaną 
wypełnione materiałem 
drobnoziarnistym 

- gdy zalegają w miejscach 
suchych lub są izolowane od 
wody 

 
 
 
 
Na górne 
warstwy 
nasypów w 
strefie 
przemarzania 

 
1. Żwiry i pospółki 
2. Piaski grubo i średnio- 
ziarniste 
3. Iłołupki przywęglowe 
przepalone zawierające 
mniej niż 15% ziarn mniej- 
szych od 0,075 mm 
4. Wysiewki kamienne o 
uziarnieniu odpowiadają- 
cym pospółkom lub żwirom 

1. Żwiry i pospółki gliniaste 
2. Piaski pylaste i gliniaste 
3. Pyły piaszczyste i pyły 
4. Gliny o granicy płynności 
mniejszej niż 35% 
5. Mieszaniny popiołowo-
żużlowe z węgla kamiennego 
6. Wysiewki kamienne gliniaste 
o zawartości frakcji iłowej >2% 

7. Żużle wielkopiecowe i inne 
metalurgiczne 

8. Piaski drobnoziarniste 

 
 
 
- pod warunkiem ulepszenia tych 
gruntów spoiwami, takimi jak: 
cement, wapno, aktywne popioły 
itp. 
 
 

- drobnoziarniste i 
nierozpadowe: straty masy do 
1% 
- o wskaźniku nośności wnoś³10 

W wykopach 
i miejscach 
zerowych do 
głębokości 
przemarzania 

 
 
Grunty niewysadzinowe 

 
 
Grunty wątpliwe i wysadzinowe 

 
- gdy są ulepszane spoiwami 
(cementem, wapnem, aktywnymi 
popiołami itp.) 

 

 Zapewnienie (pozyskanie) terenów na odkład należy do Wykonawcy. 

Inżynier/Inspektor Nadzoru może nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których 

czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 

  

2.3 Osiadanie podłoża  

 

Podłoże nie powinno nadmiernie osiadać podczas użytkowania drogi. Obliczeniowe osiadanie 

końcowe powierzchni nasypu po wykonaniu nie powinno przekraczać 10 cm. Osiadanie nie 

powinny powodować deformacji profilu nawierzchni, zawłaszcza przy obiektach z mało 

podatnymi fundamentami. Osiadanie podłoża należy obliczyć wg PN-81/B-03020. Obliczenie 

osiadania podłoża nasypów może być pominięte, jeśli do głębokości strefy strefy aktywnej 

Zmax, określonej wg PN-81/B-03020., występują w podłożu następujące gruntu: 

 

 skaliste i kamieniste 

 gruboziarniste i drobnoziarniste niespoiste w stanie średnio zagęszczonym, 

zadeszczonym lub bardzo zagęszczonym  

 

2.5 Określenie grupy nośności podłoża 

 

Grupy nośności podłoża określają tabele a i b: 

 

Tabela a 

Rodzaj gruntów podłoża Grupa nośności podłoża dla 

warunków wodnych 

 dobrych przeciętnych złych 

1 2 3 4 

Grunty niewysadzinowe: rumosze 

(niegliniaste), żwiry i pospółki, piaski grubo-, 

średnio- i drobnoziarniste, żużle 

G1 G1 G1 
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nierozpadowe 

Grunty wątpliwe: piaski pylaste G1 G2 G2 

Grunty wątpliwe: zwietrzeliny gliniaste i 

rumosze gliniaste, żwiry i pospółki gliniaste 
G1 G2 G3 

Grunty mało wysadzinowe*): gliny zwięzłe, 

gliny piaszczyste i pylaste zwięzłe, iły, iły 

piaszczyste i pylaste 

G2 G3 G4 

Grunty bardzo wysadzinowe1): piaski 

gliniaste, pyły piaszczyste, pyły, gliny, gliny 

piaszczyste i pylaste, iły warwowe 

G3 G4 G4 

 

*) W stanie zwartym, półzwartym lub twardoplastycznym (IL Ł0,25). 

 

Tabela b 

Wskaźnik nośności CBR*) Grupa nośności podłoża nawierzchni 

1 2 

10% Ł CBR G1 

5% Ł CBR< 10% G2 

3% Ł CBR < 5% G3 

CBR < 3% G4 

  

*)  Badanie wskaźnika nośności CBR wykonuje się zgodnie z Polską Normą, lecz po czterech 

dobach nasycania wodą. 

 

Dla gruntów wątpliwych i wysadzinowych porównuje się grupę nośności, określoną według 

tabeli a z grupą nośności określoną według tabeli b. Przyjmuje się niższą grupę nośności.  

W wypadku dużej zmienności gruntów oraz występowania w podłożu gruntów 

miękkoplastycznych, plastycznych, organicznych lub skał, grupę nośności podłoża ustala się 

indywidualnie. 

 

2.6 Wzmocnienie słabego podłoża nawierzchni 

 

W celu doprowadzenia podłoża nawierzchni zakwalifikowanego do grupy nośności G2, G3 

lub G4 do grupy nośności G1 powinny być stosowane sposoby podane w ust. 2.6.1 i 2.6.1. 

 

2.6.1 Wymiana warstwy gruntu podłoża nawierzchni na warstwę gruntu lub materiału 

niewysadzinowego. Wymianie powinna podlegać warstwa słabego podłoża nawierzchni  

o grubości określonej w tabeli zależnie od grupy nośności podłoża i przyjętego wskaźnika 

nośności CBR wymienionej warstwy: 

  

Wskaźnik nośności CBR 

wymienionej warstwy (%) 

Grubość wymienianej warstwy podłoża o 

grupie nośności (cm) 
 G2 G3 G4 

1 2 3 4 

20 30 50*) 75*) 

25 25 40*) 60*) 

  

*) Zalecane wzmocnienie podłoża geosyntetykiem. 
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Grubości warstw gruntu podlegających wymianie według powyższej tabeli można 

zmniejszyć, gdy pod wymienionym gruntem podłoże zostanie wzmocnione geosyntetykiem. 

W szczególności zaleca się wykonywanie wzmocnienia geosyntetykiem podłoża nawierzchni, 

gdy jest ono sklasyfikowane w grupie nośności G3 albo G4 i z powyższej tabeli wynika 

konieczność wymiany warstwy o grubości 50 cm. Wzmocnienie podłoża nawierzchni 

geosyntetykiem zaleca się także w wypadku przebudowy podłoża z nadmiernie 

nawilgoconych rodzimych gruntów spoistych w stanie miękkoplastycznym i plastycznym. 

We wszystkich tych wypadkach wykonanie wzmocnienia geosyntetykami powinno być 

indywidualnie z uwzględnieniem cech gruntów, właściwości technicznych geosyntetyków 

oraz możliwości uzyskania wymaganych charakterystyk podłoża określonych w 2.5.  

W wypadku stanowisk postojowych, chodników i ścieżek rowerowych powinno się wymienić 

grunt podłoża na niewysadzinowy w warstwie o grubości określonej w tabeli: 
  

Grupa nośności podłoża 
wymienianej warstwy 

Stanowiska postojowe dla 
samochodów ciężarowych 

Pozostałe 
nawierzchnie 

1 2 3 

G2 i G3 15 cm 10 cm 

G4 30 cm 20 cm 

  

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopów prowadzone będą ręcznie  

i mechanicznie i przy użyciu sprzętu mechanicznego do robót ziemnych, 

zaakceptowanego przez Inżyniera i podanego w STWIORB D.02.03.01. 

 

4. Transport 
 

 Transport gruntu z wykopu odbywać się będzie samowyładowczymi środkami transportu 

(samochody, ciągniki z przyczepami). 

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne warunki wykonania robot 

 

 Ogólne warunki wykonania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

5.2. Warunki ogólne 

 

 Wykonywanie wykopów może nastąpić po wykonaniu robót przygotowawczych zgodnie 

ze STWiORB D.01.02.02 po wyrażeniu zgody przez Inżyniera. 

Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym należy wykonać zgodnie z projektem 

organizacji ruchu na czas budowy. 

 

 Grunty przydatne zawarte w (Tablica 2. Przydatność gruntów do wykonywania 

budowli ziemnych wg PN-S-02205. Z punktu 2.2) należy przerzucić lub przetransportować  
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w nasyp. Na odkład należy przetransportować pozostałe grunty to jest gliny piaszczyste, 

piaski pylaste i nadmiar drobnego. 

 

Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania  

i zagęszczenia podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem 

warstw nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania  

i zagęszczania podłoża jest możliwe wyłącznie za zgodą Inżyniera, w korzystnych warunkach 

atmosferycznych. 

 

5.3. Wykonanie wykopów 

 

Wymagania odnośnie dokładności wykonania wykopów 

 

 Wartości dopuszczalnych odchyleń rzędnych koryta gruntowego w stosunku do rzędnych 

projektowych: -2 cm, +0 cm (wg Rozporządzenia MTiGM Dz. U. Nr 43 z 1999 r.). 

Pochylenie skarp wykopów nie może się różnić od projektowanych pochyleń więcej niż  

o 10%. 

Powierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niż 10 cm. Szerokość rowów nie 

powinna różnić się od projektowanych więcej niż o 5 cm. Głębokość dna rowów nie może 

dawać różnic, w stosunku do rzędnych projektowanych, większych niż -3 cm lub +1 cm. 

Spadek dna rowów powinien być zgodny z zaprojektowanym z dokładnością do 0.05%.  

5.4. Odwodnienie wykopów 

 

 Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać prawidłowe odwodnienie w całym 

okresie trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku 

podnoszenia się niwelety. 

Wody opadowe należy odprowadzić poza teren robót. 

 
5.5. Wykonanie koryta 

 

Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania koryta w planie i profilu powinny 

być wcześniej przygotowane. 

 Paliki lub szpilki należy ustawiać w osi drogi i w rzędach równoległych do osi drogi 

lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. Rozmieszczenie palików lub szpilek 

powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia robót w odstępach nie 

większych niż co 10 metrów. 

 Rodzaj sprzętu, a w szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu,  

w którym prowadzone są roboty i do trudności jego odspojenia.  

 Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość nie pozwala na zastosowanie 

maszyn, na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robót o małym zakresie. Sposób 

wykonania musi być zaakceptowany przez Inżyniera. 

 Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być wykorzystany zgodnie  

z ustaleniami dokumentacji projektowej i STWIORB, tj. wbudowany w nasyp lub odwieziony 

na odkład w miejsce wskazane przez Inżyniera. 

 Profilowanie i zagęszczenie podłoża należy wykonać zgodnie z zasadami określonymi 

w pkt 5.6. 
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5.6. Profilowanie i zagęszczenie podłoża  

 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze 

wszelkich zanieczyszczeń. 

 Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu 

umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby 

rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne 

podłoża. 

 Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu 

przewidzianym do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość 

zaakceptowaną przez Inżyniera, dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania 

obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości koniecznej do uzyskania wymaganych 

rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do uzyskania wartości wskaźnika 

zagęszczenia, określonych w tablicy 1. 

 Do profilowania podłoża należy stosować równiarki. Ścięty grunt powinien być 

wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 

 Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. 

Zagęszczanie podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie 

mniejszego od podanego pkt. 5.7. 

 

5.7. Wymagania dotyczące zagęszczenia i nośności w wykopach 
 

A. Wskaźnik zagęszczenia Is 

Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać 

wymagania, dotyczące minimalnej wartości wskaźnika zagęszczenia (Is), podanego w tablicy 

3. 

Tablica 3. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych 

Strefa korpusu 

Minimalna wartość Is dla 

drogi 

KR6-KR3 KR1-KR2  

Górna warstwa o grubości 20 cm 1,03 1,00 

Na głębokości od 20 do 50 cm od 

powierzchni robót ziemnych 
1,00 0,97 

 

 

 Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie spełniają wymaganego 

wskaźnika zagęszczenia, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni należy je dogęścić do 

wartości Is, podanych w tablicy 3. 

Pod warstwami ulepszonego podłoża dopuszcza się Is≥1,00 zgodnie z PN-S-02205 

 

 Wilgotność gruntu podłoża podczas zagęszczania powinna być równa wilgotności 

optymalnej z tolerancją od -2% do +2% dla gruntów sypkich oraz od -2% do +0% dla 

gruntów spoistych. Grunty o wilgotności wykraczającej poza zapisane wyżej wartości należy 

odpowiednio osuszyć np. wapnem lub nawilżyć. 

B. Wtórny moduł odkształcenia (E2)  

- drogi kategorii ruchu KR3-KR6 E2 ≥ 120 MPa, 

- drogi kategorii ruchu KR1 i KR2 ≥ 100 MPa. 

Wtórny moduł odkształcenia (E2) należy oznaczyć przy wtórnym (drugim) obciążeniu 
statycznym płytą VSS o średnicy = 30 cm zgodnie z normą PN-S-02205. Badanie należy 
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przeprowadzić w zakresie od 0,00 do 0,25 MPa. Wartość modułu E2 należy wyznaczyć dla 
przyrostu obciążenia od 0,05 MPa do 0,15 MPa wg wzoru: 
               

 

      E2 = D
s

p





4

3
 

 

   w którym: 

   D – średnica płyty, mm; 

   Δp – przyrosty obciążenia, MPa; 

   Δs – przyrost odkształcenia, mm. 

Wymagane wartości wtórnego modułu odkształcenia E2 należy przyjmować według rys.1 

 

Wartości wtórnego modułu odkształcenia (E2) – dla kategorii gruntu G1 

Strefa korpusu 

Minimalna wartość E2 dla: 

kategoria ruchu  

KR 1, KR 2 

wjazdy awaryjne, 

zjazdy publiczne 

chodniki 

kategoria ruchu  

KR 6, 

łącznice 

Powierzchnia robót ziemnych 100 120 

Na głębokości 20 cm od 

powierzchni robót ziemnych 
80 100 

 

Dla gruntów o kategorii innej niż G1 wartość wtórnego modułu odkształcenia (E2) na 

powierzchni robót ziemnych nie powinna być mniejsza niż 100 MPa. 

 

5.8. Utrzymanie koryta oraz wyprofilowanego i zagęszczonego podłoża 
 

 Podłoże (koryto) po wyprofilowaniu i zagęszczeniu powinno być utrzymywane w 

dobrym stanie. 

 Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża 

nastąpi przerwa w robotach i Wykonawca nie przystąpi natychmiast do układania warstw 

nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 

przykład przez rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 

 Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to do 

układania kolejnej warstwy można przystąpić dopiero po jego naturalnym osuszeniu. 

 Po osuszeniu podłoża Inżynier oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie 

niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to 

naprawę wykona on na własny koszt. 

 

5.9. Ruch budowlany 
 

 Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy 

gruntu (nadkładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 metra. 

 Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po 

nim jedynie ruch maszyn wykonujących tę czynność budowlaną. Może odbywać się jedynie 

sporadyczny ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. 

 Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania 

podanych powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 
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5.10. Zasady prowadzenia robót 

           Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym 

okresie prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego 

ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji 

projektowej obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

 Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym 

stopniu przydatności do budowy nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób 

uniemożliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od powyższego wymagania, uzasadnione 

skomplikowanym układem warstw geotechnicznych, wymaga zgody Inżyniera. 

 Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio 

wbudowane w nasyp lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier dopuści czasowe 

składowanie odspojonych  gruntów, należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym 

zawilgoceniem. 

 Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 metra 

powyżej projektowanych rzędnych robót ziemnych. 
 

6. Kontrola jakości robót 
 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00. "Wymagania 

ogólne". 

 

6.1. Sprawdzenie wykonania wykopów. 

 
 Po wykonaniu wykopów należy sprawdzić, czy pod względem kształtu, zagęszczenia  
i wykończenia odpowiada on wymaganiom wg punktu 5.3. oraz czy dokładność wykonania 
nie przekracza tolerancji podanych w STWIORB lub odpowiednich normach. 
Zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie wg wymagań określonych w pkt. 5.7. 
 

6.2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 
 
 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 
Pomiar szerokości korpusu 

ziemnego 

Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3 m i poziomicą lub 

niwelatorem, w odstępach co 200 m na prostych, w punktach głównych 

łuku, co 100 m na łukach o R 100 m co 50 m na łukach o R<100 m oraz 

w miejscach, które budzą wątpliwości 

2 Pomiar szerokości dna rowów 

3 Pomiar pochylenia skarp 

4 
Pomiar równości powierzchni 

korpusu 

5 Pomiar równości skarp 

6 
Pomiar rzędnych powierzchni 

korpusu ziemnego 

Rzędne osi podłużnej jezdni i krawędzi sprawdza się co 20 m, a na 

odcinkach krzywoliniowych co 10 m niwelatorem 

7 

Pomiar spadku podłużnego 

powierzchni korpusu lub dna 

rowu 

Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 200 m oraz w punktach 

wątpliwych 

8 Badanie zagęszczenia gruntu 
Wskaźnik zagęszczenia określać dla warstwy – jedno badanie na 1500 

m2  

9 Nośność  E2 – jedno badanie na 1000 m2 podłoża nawierzchni  
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6.3 Dokładność wykonania robót ziemnych . 

 

Elementy rowów nasypów i rowów powinny być wykonane z dokładnością podaną w tablicy 

4.  

 

Tablica 4. Dokładność wykonania budowli ziemnych. 

7. Obmiar robót 
 

 Jednostką obmiaru jest m3 wykonanego wykopu na podstawie Dokumentacji Projektowej  

i pomiaru w terenie. 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w STWiORB D-M.00.00.00. "Wymagania 

ogólne". 

 

 

8. Odbiór robót 
 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 

8.1. Odbioru robot należy dokonać zgodnie z PN-99/B-06050. 

 

9. Podstawa płatności 
 

 Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w STWiORB D-M.00.00.00. 

„Wymagania ogólne”. 

Płatność za m
3
 wykonanego wykopu należy przyjmować zgodnie z obmiarem i oceną jakości 

robót w oparciu o wyniki pomiarów i badań laboratoryjnych. 
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Cena wykonania robót obejmuje: 

- prace pomiarowe i pomocnicze, 

- oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 

- mechaniczne wykonanie wykopów,  

- usuwanie gruntu o wilgotności większej od dopuszczalnej, 

- nawilżenie gruntu o wilgotności mniejszej od wymaganej, 

- ręczne wykonanie wykopów w miejscach występowania sieci uzbrojenia, 

- przerzut poprzeczny gruntu, 

- odwodnienie wykopów na czas ich wykonania, 

- profilowanie dna wykopu, 

- osuszenie gruntów do wymaganej wilgotności, 

- doprowadzenie gruntów do wymaganej wilgotności (nawilżanie), 

- zagęszczenie powierzchni wykopu, 

- koszt pozyskania i utrzymania odkładu, 

- transport gruntu na odkład Wykonawcy, 

- utrzymanie koryta lub podłoża, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w STWIORB, 

- uporządkowanie miejsc prowadzonych robót 

 

10. Przepisy związane 
 

PN-B-04481       Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

PN-B-02480       Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 

PN-B-04493       Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 

BN-77/8931-12      Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

PN-S-02205       Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

PN-EN-933-8/2001 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 

 

Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBMiM, Warszawa 1978 

Rozporządzenie MTiGM z dn. 02.03.1999 w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. nr 43 poz. 430) 

Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP,Warszawa 

1998. 

Wytyczne wzmacniania podłoża gruntowego w budownictwie drogowym, IBDiM, Warszawa 

2002. 
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